

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 67 (5414) ЧЕТВЕРГ, 4 июня 1981 года. Цена 2 коп.

Резервы хлебного поля

Хлеборобам района в нынешнем году предстоит выполнить ответственную задачу — произвести 240 тысяч тонн зерна.

Понимая важность поставленных задач и претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда партии, земледельцы Таналякского, Степного, Хайбуллинского, Маканского совхозов, колхозов имени Фрунзе, имени Калинина, «Красный доброволец», имени Салавата успешно провели весенне-полевые работы, тем самым заложили крепкую основу для большого урожая нынешнего года.

Пути достижения высоких рубежей им известны. Это последовательная и настойчивая борьба за подъем культуры земледелия, внедрение в производство комплекса научно обоснованных мероприятий, освоение правильных севооборотов, улучшение семеноводства, эффективное применение удобрений, совершенствование моральных и материальных стимулов.

В колхозах и совхозах района начата работа по внедрению перемешанной обработки почвы в севообороте, чередованию и сочетанию на каждом поле отвальной вспашки с безотвальной. Практика показывает, что это предотвращает эрозию почвы, повышает урожайность.

По широте и разнообразию своего действия на почву и растения севооборот не имеет равных себе мероприятий.

Это чередование неразрывно связано со всей агротехникой, в частности, с обработкой почвы, системой удобрений, семеноводством, мероприятиями по борьбе с эрозией почвы, сорняками, болезнями и вредителями.

При этом главное значение для повышения урожайности отводится чистому пару. Ни для кого не секрет, что в условиях нашего района полусухого режима, когда мало

выпадает осадков, значение чистого пара трудно переоценить.

В этом году под чистые пары в районе приходится около 14 тысяч гектаров земли или около 8 процентов пашни. Этого очень мало. Однако и эти земли используются для повышения урожайности в ряде колхозов и совхозов неудовлетворительно.

Черный пар лучше пахать осенью, но там, где для этого не было возможности, надо его пахать ранней весной. Это хорошо знают специалисты и все земледельцы, однако должного внимания не уделяют. Хуже того, в некоторых колхозах и совхозах и небольшие площади чистых паров не своевременно обрабатываются, зарастают сорняками. Так было в прошлом году в колхозах «Новый путь», имени Фрунзе, «Красное знамя», в совхозе «Степной». Подобные факты не должны повториться в этом году. Все поля, выделенные под чистый пар, должны быть в ближайшие дни вспаханы. Причем на каждый гектар парового поля должно быть внесено по 50 — 60 тонн органических удобрений.

Пример хорошего отношения к паровому полю показывают механизаторы Мамбетовского отделения Маканского совхоза. На второй день после завершения посева зерновых управляющий отделением М. Г. Кильдибаев на вспашку паров направил 9 пахотных тракторов, а через день — еще два. Причем паровое поле здесь ежегодно находится в чистом от сорняков состоянии. И хотя пары всего составляют 8—7 процентов от общей пашни, с них ежегодно здесь получают самый высокий урожай.

Потому задача агрономической службы района — в ближайшие дни завершить вспашку парового клина и организовать за ним надлежащий уход в течение всего лета.

Полевые работы на 3 июня

Первая графа — хозяйство, вторая — силосные, третья — картофель, четвертая — кормовые корнеплоды (в % к плану).

Колхозы:		
Имени Фрунзе	100	100
Новый путь	94	100
Кр. доброволец	100	100
Имени Калинина	100	100
Красное знамя	64	42
Имени Ленина	52	—
Сакмар	100	100
Имени Салавата	100	—

Совхозы:		
Акъярский	96	100
Таналякский	94	13
Хайбуллинский	100	100
Маканский	100	100
Матраевский	83	100
Степной	100	100
По району:	92	45

Как видно из показателей, посев силосных культур в районе идет к концу. Осталась работа одного дня. Но непонятно почему в колхозе имени Ленина до сих пор не приступают к посеву кукурузы. При плане 1000 гектаров, здесь посеяно только десятая часть. Или руководители этого хозяйства И. Г. Новиков, В. С. Иванов, М. И. Бусалаев хотят колхозный скот оставить без сочных кормов?

Весна затяжная, осенью возможны ранние заморозки, потому надо думать об этом, а здесь наоборот, растягивают сроки.

С посадкой картофеля тоже почему-то задерживаются. Семена есть. Если нет, надо найти, а план выполнить необходимо по всем культурам.

О ходе производства и заготовок молока в районе

Исполком районного Совета народных депутатов на своем заседании рассмотрел вопросы «О ходе производства и заготовок молока в колхозах, совхозах и у населения района» и «О неудовлетворительном ходе закупок излишков молока у населения в Ивановском и Татыр-Узякском сельсоветах».

В решениях отмечено, что в колхозах и совхозах района неудовлетворительно организованы производство и продажа государству молока. На 16 мая полугодовой план заготовок молока выполнен только на 58,9 процента, допущено сокращение против уровня прошлого года почти на два процента. Особенно плохо поставлена эта работа в колхозах имени Салавата, «Сакмар», «Красный доброволец», в Хайбуллинском и Акъярском совхозах. Колхозы имени Фрунзе, имени Калинина, совхозы Акъярский и «Степной» сократили поголовье коров. Многие хозяйства не уделяют должного внимания повышению качества и товарности молока.

Управление сельского хозяйства, руководители и специалисты хозяйства, государственная инспекция по закупкам и качеству сельскохозяйственных продуктов, исполкомы сельских Советов не принимают должных мер по увеличению производства и выполнению полугодового плана продажи государству молока, смирились с фактами нарушения государственной дисциплины, невыполнения народнохозяйственных планов и не предъявляют требовательности к работникам животноводства.

Зооветспециалисты некоторых хозяйств мало бывают в летних лагерях, не интересуются положением дел по производству молока. Для животноводов в лагерях не созданы необходимые жилищно-бытовые условия. Плохо организованное среди них социалистическое соревнование.

Неудовлетворительно идет закупка излишков молока у населения. Полугодовое задание на 25 мая выполнено только на 41 процент, в расчете на каждую корову закуплено только

36,7 килограмма молока. Плохо закупкой молока занимаются в Ивановском и Татыр-Узякском сельсоветах, где полугодовые задания выполнены только на 22—23 процента, и особенно плохо в населенных пунктах Садовом и Акъяре Акъярского сельсовета. Ниже имеющихся возможностей работают по этому вопросу исполкомы Абишевского и Акюловского сельсоветов, правления колхозов «Сакмар» и имени Салавата.

Исполком райсовета отметил, что неудовлетворительное состояние закупок молока у населения в Ивановском и Татыр-Узякском сельсоветах является результатом безответственного отношения к этому делу председателей Советов т. т. Хасанова М. Г. и Наливкина И. С., председателя колхоза имени Ленина тов. Новикова И. Г. и директора Акъярского совхоза тов. Искужина З. Р.

Обязал управление сельского хозяйства, инспекцию по закупкам и качеству сельхозпродуктов, председателей исполкомов сельских Советов и колхозов, директоров совхозов критически проанализировать ход производства и заготовок молока в колхозах, совхозах и у населения и принять меры по безусловному выполнению полугодового плана. Подобрать и утвердить заместителей председателей колхозов и заместителей директоров совхозов по заготовкам животноводческих продуктов.

Обязал председателей правлений колхозов, директоров совхозов завершить в ближайшие дни заключение договоров на закупку колхозами, совхозами излишков молока в личных подсобных хозяйствах граждан. Подобрать молокоотборщиков из расчета не более 30—40 коров на каждого.

Обязал председателей исполкомов сельских Советов взять под контроль заключение договоров на закупку молока у населения, оказать практическую помощь правлениям колхозов, дирекциям совхозов в проведении сходов граждан по этому вопросу.

ДОСРОЧНО!

По-ударному трудятся в этом году животноводы Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза. Сегодня они рапортуют о досрочном выполнении полугодового плана, продажи молока государству. С начала года его продано около 4600 центнеров или на 150 центнеров больше, чем на эту же дату в прошлом году.

Сегодня выполнены также полугодовые планы производства и надоя молока от каждой коровы. Производство по сравнению с прошлым годом увеличилось на 70 центнеров, а от каждой коровы за пять месяцев надоено по 1213 килограммов молока или больше прошлогоднего на 18 кг.

Большой вклад в выполнение полугодового плана внесли доярки Н. С. Тетерина, М. М. Шарифуллина, С. А. Фазлыева, С. Н. Сирбаева, Г. Р. Яйлява, З. Х. Сирбаева, надоившие по 1300—1550 килограммов молока от каждой коровы.

Лагерное содержание, круглосуточная пастба коров ежедневно дают весомую прибавку в надоях. Сейчас у сарыкульцев ежедневные удои в среднем от каждой коровы приближаются к 13 килограммам. Сверх полугодового плана они обещают дать Родине не менее 1300 центнеров высококачественного молока.

П. КУЗНЕЦОВ.

Полугодовой выполнен

Воодушевленные историческими решениями XXVI съезда КПСС труженики совхоза «Степной» высокопроизводительно работают по производству и заготовкам животноводческой продукции. Они успешно выполнили план первого полугодия по производству и продаже мяса государству. При плане 370 центнеров его отправлено 412 центнеров, что в два раза больше, чем было заготовлено в прошлом году.

Ощутимую лепту в досрочное выполнение плана внесли работники свиноводческой фермы совхоза Фаиль Валиахметович и его сын Фаиль Юсуповы. Они ежемесячно получают высокие среднесуточные привесы. Откормили и сдали 162 головы свиней. Свинина в общей продаже мяса государству занимала 43 процента.

К. КИЛЬМУХАМЕТОВ, директор совхоза.



Имена передовых доярок Ямили Иргалиной и Гульшат Тазитдиновой хорошо известны в совхозе «Степной». Опытные операторы машинного доения все силы и энергию отдают любимому делу, из года в год добиваются высоких надоев и идут в авангарде социалистического соревнования. Сейчас доярки выехали в летний лагерь. Ямиля и Гульшат в день от каждой фуражной коровы надаивают по 12—13 килограммов молока.

НА СНИМКЕ: Ямиля Иргалина (справа) и Гульшат Тазитдинова. Фото В. УСМАНОВА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Опираясь на партийный документ, имеющий программное значение для парторганизаций, — постановления ЦК КПСС «Об улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», отчетливо видятся задачи всех форм политической и экономической учебы. Они еще более рельефней выступают в материалах XXVI съезда КПСС. «В партийном просвещении, — говорит товарищ Л. И. Брежнев, — главный вопрос состоит, пожалуй, в его результативности. Достичь ее в полной мере — это основное в работе каждого пропагандиста.

Партийные комитеты и бюро предприятий, колхозов и совхозов района направляют усилия на то, чтобы занятия в политшколах и семинарах служили повышению эффективности общественного производства, чтобы труженики имели широкую возможность коллективно обсуждать актуальные проблемы теории и политики партии, получать ответы на волнующие вопросы, углублять и пополнять свои знания. Такую цель перед собой ставят многие пропагандисты

Эффективность учебы

и достигают ее воплощения. Среди них в лучшую сторону отличаются пропагандисты парторганизации Акъярского совхоза Н. М. Ащепков, С. М. Давлеткулов, Р. Х. Махиянов, С. П. Симонов, парторганизации Матраевского совхоза А. Ф. Бикбов, К. М. Казаков, П. И. Деменко, А. К. Манишев и многие другие.

Самым существенным в их пропагандистской деятельности является то, что они прививают слушателям умение работать с литературой, активно участвовать в обсуждении вопросов, связанных с улучшением производственной деятельности. Не случайно многие слушатели за последние годы стали не только передовиками производства, но и рационализаторами.

В парторганизации Акъярского совхоза неплохо развито среди слушателей политшкол, в основном механизаторов, движение за внедрение передовых методов работы и новой техники. К примеру, слушатель И. Н. Брагин внес предложение по реконструкции высевающего аппарата стерневой сеялки СЗС-2,1, что позволило увеличить площадь разброса семян и, та-

ким образом, отпала необходимость в перекрестном севе. Экономическая эффективность при этом достигается довольно высокая.

Такая же активность среди слушателей поддерживается и в парторганизации Матраевского совхоза. За 1980—1981 учебный год здесь внесено слушателями свыше 90 разнообразных предложений по улучшению производственной деятельности с экономическим эффектом примерно 7500 рублей. Главной же состоит в том, что учеба специалистов и тружеников совхоза способствует повышению их трудовой активности, достижение высоких конечных результатов. В том, что коллектив совхоза в десятой пятилетке четыре года удерживал переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, добился получения общей прибыли в сумме 8 млн. 125 тысяч рублей есть немалая заслуга пропагандистов, их благородного общественно-трудового по повышению эффективности учебы.

В настоящий период, когда идет напряженная борьба по претворению в жизнь истори-



ческих решений XXVI съезда КПСС, роль всех видов учебы еще более усиливается. На вопрос, как еще выше поднять эффективность учебы, мы находим исчерпывающий ответ в строках доклада товарища Л. И. Брежнева о том, что необходимо решительно повернуть дело к улучшению качества учебы, в первую очередь — коммунистов.

Такую задачу ставят перед

собой партийные организации района и будут ее настойчиво решать.

А. ГОЛУБЦОВ,
заведующий кабинетом
политпросвещения
райкома КПСС.

НА СНИМКЕ: пропагандист школы экономического образования парторганизации ордена Ленина Матраевского совхоза А. К. Манишев.

Фото В. УСМАНОВА.

Технике безопасности — постоянное внимание

Улучшение охраны труда и техники безопасности, выполнение мероприятий по этим вопросам всегда является главным на горных предприятиях. При этом должна быть высокой личной ответственностью руководителей и инженерно-технических работников. Однако иные руководители считают, что производственный план нужно выполнять любой ценой, а техникой безопасности можно заниматься потом, когда предприятие или цех будет стабильно выполнять план, и не замечают того, что несоблюдение правил безопасности часто становится привычкой.

Улучшение условий труда горнорабочих, предупреждение производственного травматизма, аварийности и профессиональных заболеваний имеют важное социальное и политическое значение, являются составной частью программы повышения благосостояния советского народа и должны быть постоянно в центре внимания хозяйственных и общественных организаций.

Однако руководители, инженерно-технические работники Бурибаевского рудоуправления и Октябрьского подземного рудника еще недостаточно уделяют внимания состоянию техники безопасности и охраны труда на рабочих местах.

За истекший период проведенными проверками на Октябрьском подземном руднике было выявлено множество повторяющихся и длительно действующих нарушений техники безопасности. На Октябрьском подземном руднике крайне неудовлетворительно обстоит дело с закладкой пустот в отработанных камерах, так камеры № 1 и 22 рудного тела № 2 стоят незаложенными соответственно 3,5 года и 10 месяцев.

Поздравляем!

Ветеран Великой Отечественной войны и труда, учитель Уфимской средней школы **Сурков Николай Данилович** за многолетнюю плодотворную работу, активную общественную деятельность и в связи с 60-летием со дня рождения награжден Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

Большое отставание закладочных работ было допущено в 1980 году, однако и в текущем году работы по закладке выработочного пространства ведутся с перебоями и отставанием от плана. И это несмотря на то, что на руднике построен и принят в эксплуатацию проектный закладочный комплекс.

Несвоевременно производится крепление подземных горных выработок. В плохом состоянии находится кровля квершлага горизонта 105 метров, где происходит отслоение горной массы, а это может быть причиной несчастного случая.

Допускаются случаи, когда с паспортами крепления горных выработок не ознакомлены инженерно-технические работники (горные мастера), а они ведь непосредственные руководители и организаторы работ в сменах. Не совсем благополучно обстоит дело с проветриванием подземных горных выработок на руднике. Часто в проходческих забоях работы ведутся с отставанием вентиляционных труб от забоя большим, чем требуют правила безопасности.

Были случаи допуска рабочих на участок взрыва после производства массового взрыва, несмотря на то, что в этих местах содержание окиси углерода значительно превышало предельно допустимые концентрации. Работники военизированной горно-спасательной части неоднократно указывали руководству рудника на это нарушение, однако меры не принимались. Начальником вентиляции подземного рудника Х. А. Давлетбаевым не были приняты меры по выводу людей из шахты после выхода из строя главного вентилятора на стволе № 1 более чем на 2 часа.

Запыленность в первом квар-

тале 1981 года при бурении и скреперовании горной массы на Октябрьском подземном руднике возросла по сравнению с первым кварталом 1980 года. Так, в первом квартале 1981 года запыленность составила 2,6 мг/м³, а в первом квартале 1980 года — 2,2 мг/м³ при предельно допустимой концентрации равной 2 мг/м³.

Недостаточно уделяется внимания начальником подземного рудника И. М. Зайнагабиновым состоянию противопожарной охраны шахты, поэтому часто склады противопожарного оборудования бывают некомплектованы необходимыми средствами пожаротушения. На горизонте 145 метров пожарные краны на трубопроводе открываются только под действием рычага или удара, а руками их открыть почти невозможно. Песок, который должен использоваться в целях пожаротушения, во многих местах подземного рудника слежался и непригоден для тушения пожара. Несвоевременно производится замена огнетушителей с истекшим сроком годности.

В результате ослабления ведомственного надзора на подконтрольных объектах Бурибаевского рудоуправления в первом квартале 1981 года были допущены несчастные случаи, в том числе 1 несчастный случай на Октябрьском подземном руднике, в то время как в 1 квартале 1980 года несчастных случаев не было.

Забываясь о выполнении государственных планов, руководители предприятий, инженерно-технические работники должны в центре внимания ставить вопросы обеспечения безопасности труда, и только постоянное внимание вопросам техники безопасности и воспитательной работе может дать определенные результаты.

В. ЛЫЧЕВ,
горнотехнический инспектор
Сибайской РГТИ.

Излишки молока — государству

Хорошо участвуют в продаже излишков молока государству жители деревень Исянгильдино, Абдулнасырово Целинного сельского Совета. Больше всех продали молока государству Г. Аслаева, Х. Рамазанова, Г. Исянгильдина, Г. Махмутова, К. Ярмахаметова. Они уже успели

Советы специалиста

Вредители и борьба с ними

Проволочники заселяют 90 процентов пашни и ежегодно вредят сельскохозяйственным культурам. Для уменьшения вредоносности их на участках с численностью свыше 15 проволочников на квадратном метре высевают малоповреждаемые культуры (гречиха, просо, горох) или вносят в почву dust гексохлорана вместе с удобрениями (40—50 килограммов суперфосфата и 3—4 килограмма 25-процентного dustа гексохлорана на один гектар).

Нестадные саранчовые. Погодные условия осени прошлого года были неблагоприятными для яйцекладки саранчи. Поэтому 20 процентов кубышек с потемневшими яйцами, 15 процентов кубышек повреждено триангулинами (личинками жуков-нарывников).

В этом году ожидается снижение численности, однако нестадные саранчовые представляют серьезную угрозу. Меры борьбы: опрыскивание многолетних трав при плотности свыше 10 личинок на одном квадратном метре и посевов зерновых культур (свыше 5 личинок) хлорофосом 1,5—2 килограмма на один гектар, метафосом — 1 килограмм, 16-процентным концентратом эмульсии dustа гексохлорана в количестве 2 килограммов на гектар.

Зерновая совка. В прошлом году повсеместно произошло увеличение численности вредителя. Перезимовка гусениц прошла хорошо. Пораженность гусениц энтомофагами и болезнями составляет около 10 процентов. В текущем году ожидается повсеместное увеличение численности зерновой совки.

Меры борьбы: агротехнические мероприятия — тщательная обработка почвы. При численности свыше 40 гусениц на квадратном метре в начале массового выхода из зерен, но не позднее чем за 20 дней до

уборки урожая, проводится опрыскивание посевов 20-процентной эмульсией метафоса и хлорофоса.

Вредные клопы — в этом году возможно увеличение их численности. Меры борьбы: химическая обработка хлорофосом, 1—1,2 килограмма на гектар, вносится в фазе молочной спелости пшеницы и при численности свыше 2 личинок на квадратном метре.

Хлебные полосатые блошки вышли с мест зимовки 8 мая. Начало питания блох будет происходить на всходах падалицы, озимой ржи и диких злаков. Затем питание будет происходить на всходах ранних яровых злаков. Меры борьбы: опрыскивание всходов метафосом 1,5 килограмма на гектар при плотности 300 жуков на 100 одиарных взмахов сачком.

Клубенковые долгоносики. Меры борьбы: при численности свыше 20 экземпляров на квадратном метре, обработка всходов метафосом, 1—1,5 килограмма на гектар.

Свекловичная блошка — выход жуков после зимовки произошел 10 мая. Перезимовка их произошла хорошо. Поэтому в период появления всходов свеклы необходима обработка всей посевной площади.

Меры борьбы: до всходов свеклы провести краевую обработку эмульсией метафоса (1,5 кг) и хлорофоса. По всходам свеклы сплошные обработки.

Колорадский жук — несмотря на проведенные обработки в 1980 году численность жуков к концу лета по сравнению с весенним периодом увеличилась. Прохладная погода мая обуславливает растянутый выход перезимовавших жуков и длительный восстановительный период, произойдет дальнейшее увеличение засоренной площади.

Меры борьбы: химическая обработка, которую следует проводить при наличии зараженности 10,5 процентов кустов жуками или следов поврежденных. Обработать хлорофосом и метафосом (1,5—2 кг на гектар). Вторую обработку проводят в период появления личинок второго возраста. Третья обработка проводится при массовом выходе молодых жуков.

Г. САЙДУЛЛИНА,
главный агроном
по защите растений.

сдать по 460—120 килограммов молока.

Не отстают от них и ветераны войны и труда. Это Н. Мусин, И. Исянгильдин, Н. Галин и многие другие.

Продажа излишков продуктов государству продолжается.

З. ИТБАЕВ,
селькор.

◆ ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Общественный смотр знаний

Активная жизненная позиция ученика проявляется прежде всего в основном виде деятельности — в учебном труде. И поэтому борьба за прочные и глубокие знания в Акъярской средней школе № 2 взята за основу всей воспитательной работы. С начала учебного года, например, в нашем 5«б» классе было объявлено межзвеньевое соревнование под девизом «Учиться, учиться и учиться». После каждой учебной недели подводили итоги и вручали победителям самодельные значки. Такое соревнование помогло укрепить чувство коллективизма и подтянуться

отстающим в учебе. Каждый пионер боролся не только за знания, но и за честь звена.

И вот конец учебного года, пора подвести итоги соревнования. Недавно у пятиклассников состоялся общественный смотр знаний учащихся.

Было создано жюри, приглашены учителя и родители. За 15—20 минут каждый предметник, используя различные виды работ, выявлял знания учеников. Все очень активно отвечали на вопросы, выполняли задания, соответствующие программе. Прочные знания показали ребята по математике (учительница Абдулменова Р. З.), по истории (Сынбулатова З. З.),

Письма В РЕДАКЦИЮ

по географии (Ильсова Г. Т.), и родному языку. Особенно понравились ответы учащихся Мукайровой З., Хисматуллина И., Каримова Р., Сайфутдиновой Ю., Тукбаевой В., Асыяновых, Бухарбаевой А., Баймухаметовой А.

С большим вниманием слушали ответы своих детей родители. Они выразили благодарность учителям, пожелали ребятам хорошей учебы. От имени родителей выступила З. С. Мукайрова.

М. БУХАРБАЕВА,
учительница родного языка
и литературы.

ЧИТАТЕЛЬ СТАВИТ ВОПРОС

Много молодежи работает в нашем Акъярском совхозе. Зимой — в животноводстве, а в остальное время — в полеводстве. И с каждым годом их ряды пополняются юношами и девушками, только что окончившими школу.

Заканчивается очередной учебный год. Как и повсюду в районе, многие наши выпускники собираются работать в родном совхозе. Но их могло быть еще больше, если бы в совхозе хорошо работала комсомольская организация.

Однако, как можно убедиться на примере нашего Хворостянского отделения, эта работа ведется «спустя рукава». Не проводятся ком-

В этом заинтересованы все

сомольские собрания, регулярно собираются членские взносы. А об организации различных мероприятий и речи нет. Нет заинтересованного человека, чтобы возглавить спортивную работу и проводить соревнования, некому организовать художественную самодельность. В результате, получив аттестат о среднем образовании, выпускники уезжают из совхоза с тем, что-

бы никогда уже в него не вернуться. Если учитывать то, что многие из них вместе с аттестатом получают права тракториста, совхоз теряет механизаторов.

Хотелось бы, чтобы секретари комсомольских организаций совхоза, отделений задумались над этим наиболее важным вопросом.

З. БАЛАПАНОВ.
д. Хворостянка.

СОВСЕМ СКОРО выпускники получают документы об окончании школы, и перед ними встанет вопрос о выборе профессии. Их много. И каждая нужна людям.

Но фармацевт, дарующий исцеление, представляется одним из самых благородных и необходимых. Фармацевтические институты готовят фармацевтов высшей квалификации, провизоров.

В отличие от других профессий провизора является разносторонней. Он может возглавлять любое фармацевтическое учреждение, предприятие, такие как аптекоуправление, аптечный склад, фармацевтическую фабрику, контрольно-аналитическую лабораторию, аптеку, а также специальные высшие и средние учебные заведения.

Провизор является медицинским работником, научным консультантом врача. Своим трудом провизор способствует сохранению здоровья человека.

5 июня — Всемирный день охраны окружающей среды

На берегах одной из самых красивых рек Мещеры — Пра расположен Окский заповедник.

Орнитологи наблюдают пернатых обитателей Мещеры, ведут учет гнездовий. Ежегодно они кольцуют до 60 тысяч птиц.

Зверье в заповеднике чувствует себя привольно. Здесь водятся кабаны (на левом снимке), олени и даже зубры.

Есть в заповеднике притомник редких журавлей.

Тема исследовательских работ научного работника

НУЖНАЯ ЛЮДЯМ ПРОФЕССИЯ

В настоящее время подготовку провизоров в нашей стране осуществляют 25 высших учебных заведений, в том числе 5 фармацевтических институтов (Пермский, Пятигорский, Ленинградский, Харьковский, Ташкентский), 20 фармацевтических факультетов. На очное отделение Пермского и Пятигорского институтов принимаются лица, окончившие 10 классов или соответствующие средние учебные заведения. При этих институтах есть подготовительные отделения. Лица, окончившие подготовительное отделение и успешно выдержавшие выпускные экзамены, зачисляются на 1 курс института без сдачи вступительных экзаменов. Срок обучения на очном отделении — 5 лет.

Работа провизора связана с поиском новых лекарственных средств, с контролем их

качества, с организацией хранения, с учетом их физико-химических свойств. Номенклатура лекарств и их средств сейчас очень велика и составляет более 30000 наименований. Все это требует от специалиста больших знаний по фармации и химии. Поэтому в учебном процессе значительную часть занимает изучение различных химических наук. Профилирующими дисциплинами являются: токсикология лекарств, фармацевтическая химия, фармакогнозия, фармакология, экономика и организация фармации.

После окончания института и получения диплома провизора, молодые специалисты едут на работу согласно направлению-путевке. Ввиду большого недостатка специалистов, их, как правило, распределяют не ниже районного центра.

Юноши часто считают, что специальность «провизор» предназначена для девушек. Так можно думать, не представляя ее многогранной деятельности. В настоящее время юноши-провизоры успешно работают на самых различных должностях в аптечной системе, на фармацевтических предприятиях, служат в рядах Советской Армии на офицерских должностях.

Дорогие выпускники! Поступайте в Пермский и Пятигорский фармацевтические институты. Прием заявлений с 20 июня по 31 июля. Вступительные экзамены: по химии, биологии — устно, по физике, русскому языку и литературе — письменно. Прием экзаменов с 1 по 20 августа.

Т. ГОЛУБЦОВА,
заведующая-фармацевт аптеки № 52.

СПАСИБО, ДОКТОР!

Когда наш сын Ринат внезапно заболел, мы обратились к врачу. Осмотрев его, детский врач райбольницы М. А. Бухарбаев назначил стационарное лечение.

Курс лечения сын прошел успешно и вскоре выздоровел.

За чуткость и внимание к маленьким пациентам со стороны медперсонала детского отделения райбольницы мы выражаем глубокую благодарность и признательность педиатру М. А. Бухарбаеву, медицинским сестрам Юламановой Гузель, Полуяновой Антонине, Сырлыбаевой Асме и Тагировой Алим. Желаем им доброго здоровья и успехов в работе.

Семья МУРТАЗИНЫХ.
с. Акъяр.



Фото Ю. ДЬЯКОНОВА.
[Фотохроника ТАСС].

Своим трудом украсим село

В тематически оформленном зале состоялось открытое комсомольское собрание учащихся Уфимской средней школы. Оно прошло под девизом «Своим трудом украсим село». На собрании были приглашены руководители ордена Ленина Матраевского совхоза, учителя, передовики производства. По традиции собрание началось с вноса знамени и исполнения комсомольской песни. Директор школы Н. Г. Калимуллин еще раз напомнил присутствующим о задачах, поставленных XXVI съездом КПСС в области сельского хозяйства, о перспективах развития нашего совхоза в одиннадцатой пятилетке, о выпускниках школы, которые связали свою судьбу с селом и успешно трудятся на полях и фермах родного совхоза.

Интересно и увлекательно рассказали о своих профессиях передовая доярка совхоза Хусаинова Магатиша Дахеевна, скотник дойного гурта Тактаев Хисам Сахаевич, которые отметили, что основой технического прогресса в животноводстве является высокая степень автоматизации процессов. Оператор откормочного цеха — это, по существу, механик широкого профиля, мастер машинного доения — это техник, знающий законы электричества и автоматики.

Передовой механизатор Сухов

Виктор Васильевич, бывший выпускник, ныне один из лучших механизаторов совхоза Мурзабзев Айдар Фатихович так охарактеризовали труд современного механизатора: «Молодой механизатор, выводящий на поля 300-сильный трактор «Кировец», завершает труд коллективов более 500 предприятий. Очевидно, что более «умную технику» должен обслуживать и более подготовленный рабочий. Ведь именно от знаний и умения механизатора зависит, будет ли К-701 использоваться в полную мощь, или же будет работать вполсилы, ремонтироваться через день».

Выступившие призвали молодежь последовать их примеру и трудиться на земле своих отцов и дедов, сделать ее еще богаче. Внедрение во все отрасли сельскохозяйственного производства современной техники, передовых методов ведения земледелия и животноводства, требует более глубоких, тонких знаний особенностей развития растений или животных и, одновременно, умения владеть в совершенстве современной техникой.

«Мир сельских профессий настолько многообразен, насколько многогранно и само современное сельскохозяйственное производство», — сказал в своем выступлении выпускник школы

бригадир животноводства Ахметгалей Мухаметгалеевич Галеев. Но для того, чтобы успешно, с интересом работать в этой сфере, нужно много знать и многое уметь. А для этого необходимо учиться. Учиться в профессиональных учебных заведениях, учиться в процессе самой работы».

От имени выпускников школы выступил бригадир ученической производственной бригады Карманов Сергей, который призвал остаться в родном совхозе и трудиться там, где больше всего полезен Родине: на полях, животноводческих фермах и сельских стройках. С одобрением было принято обращение всеми участниками собрания. Выпускница Андриянова Валя предложила обратиться с данным решением ко всем выпускникам школ района. В память об этом знаменательном событии были вручены гостям памятные сувениры, изготовленные своими руками.

По поручению открытого комсомольского собрания от имени выпускников школы 1981 года обращение подписали: Карманов Сергей, Такаев Касим и Кунакулов Самат.

М. НИГАМТОВА,
организатор внеклассной и внешкольной работы Уфимской средней школы.

◆ СЛУЖБА ЗДОРОВЬЯ ГИПЕРТОНИЧЕСКАЯ БОЛЕЗНЬ

Проблема гипертонической болезни является в настоящее время одной из наиболее актуальных задач современной медицины. Актуальность ее определяется прежде всего чрезвычайной распространенностью: почти у 20 процентов людей в возрасте сорока лет и старше артериальное давление повышено.

Многие люди не знают о существовании у них гипертонии, и даже те, у кого установлена гипертония, часто по тем или иным причинам не получают нужного лечения.

При массовом осмотре 5236 работников одного из машиностроительных предприятий города Уфы повышенное артериальное давление было выявлено у 332 граждан, из которых 106 не знали о том, что у них гипертония.

Гипертоническая болезнь — это заболевание, ведущим признаком которого является повышение артериального давления. Она широко распространена среди лиц старше 40 лет и наиболее среди лиц умственного труда.

Болезнь возникает в результате длительного нервно-психического напряжения. В основе болезни лежит нарушение регуляции артериального давления. У многих больных болезнь длительное время не вызывает заметного ухудшения.

Наиболее характерна у человека жалоба на головную боль — тяжесть в области затылка, которая может появиться уже утром, нередко сопровождается тошнотой, головокружением, мельканием светящихся «мошек», «точек» перед глазами, шумом в ушах. Бывают обильные носовые кровотечения, после которых появляется головная боль. Интенсивность головной боли не всегда пропорциональна высоте артериального давления.

Больные гипертонической болезнью должны обязательно проходить рентгенооскопию грудной клетки, исследование глазного дна, электрокардиографию.

Гипертоническая болезнь протекает чаще волнообразно, с периодами обострений или кризов. Согласно международной

классификации к артериальной гипертонии относят те случаи заболевания, при которых цифры артериального давления таковы: у лиц до 20 лет давление свыше 140/90 мм, у лиц старше 55 лет — 180/100 мм. Обнаружив изменения давления врач обязан обследовать больного, начать лечение или направить к специалисту — кардиологу.

Больные гипертонической болезнью берутся на диспансерный учет. В терапевтическом отделении районной больницы находится на учете 22 человека.

Любое заболевание легче предупредить, чем лечить. Поэтому лечебно-профилактические мероприятия при гипертонической болезни направлены на борьбу с прогрессированием гипертонической болезни, предупреждение осложнений и сохранение трудоспособности больного.

В лечении и профилактике гипертонической болезни большое значение имеют правильное соблюдение режима отдыха и труда, лечебная физкультура. Больным рекомендуется лечиться на курортах Боржоми, Дарасук, Сочи, Пятигорск, Мацеста, Нальчик, Цхалтуго.

Большое внимание уделяется правильному режиму сна: сон должен быть ежедневно в определенное время, продолжительностью не менее 8—9 часов, спать нужно в хорошо проветренной комнате, перед сном рекомендуются прогулки на свежем воздухе в течение 45 минут — 1 часа.

В лечении гипертонической болезни определенное значение имеет диета с ограничением поваренной соли, чая, кофе, с исключением никотина. Пища должна быть богата витаминами, ужин должен быть легким и приниматься за 2 часа до сна.

Разумное чередование сна, труда и отдыха, умеренное рациональное питание дают положительный результат.

Л. КУЗНЕЦОВА,
врач райбольницы.

Редактор
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

На принципах интернационализма

УЛАН-БАТОР. Завершил работу XVIII съезд Монгольской народно-революционной партии.

Съезд принял обращение «Свободу мужественным борцам за дело мира, демократии и социального прогресса». В нем содержится призыв крепить солидарность в борьбе против империализма, в защиту мира и свободы народов, выражается интернациональная солидарность с борцами против реакционных и фашистских режимов».

На заключительном заседании делегаты единогласно приняли постановление по докладу «Отчет Центрального Комитета партии XVIII съезду МНРП и задачи на ближайшие годы», в котором целиком и полностью одобрили внутреннюю и внешнюю политику и практическую деятельность ЦК.

Съезд утвердил «Основные направления развития народного хозяйства и культуры МНР на 1981—1985 годы».

Внесены изменения и дополнения в устав МНРП, предусматривающие восстановление поста Генерального секретаря ЦК МНРП, повышение авангардной роли коммунистов. Избран новый состав ЦК партии.

На первом пленуме ЦК МНРП Генеральным секретарем ЦК партии единогласно избран Ю. Цеденбал.

(ТАСС).

◆ Люди и годы КАЖДЫЙ ПОДВИГ МНОЖИЛ УСПЕХ



Так сложилась моя судьба в годы Великой Отечественной войны, что на Западном фронте воевать не пришлось. На наши просьбы, рапорты даже внимания не обращали.

Да и мы понимали, что здесь, на Востоке, нужно быть начеку. Каждый день японцы нарушали нашу границу. Мы знали, что час расплаты когда-то настанет. И то время пришло. На Западе еще шла завершающаяся битва по разгрому немецко-фашистских войск, а к нам уже начали прибывать эшелоны с боевой техникой и людьми.

Как известно, всего девять дней потребовалось нашим войскам, чтобы разделиться с «непобедимой» Квантунской армией.

Помню тот далекий август. Неожиданно начался дождь, над солдатами сверкали молнии, гремели раскаты грома, дождь перешел в сильный ливень. Под проливным дождем, в черноте, без артиллерийской под-

готовки двинулись передовые части.

Я командовал отделением автотороты. Машины в такую погоду идти, конечно, не могли, с сопками спустились их на тросах, а на подъем буквально на руках выносили. В том героическом походе по сопкам Маньчжурии разными были доблестные ратные дела. Каждый подвиг множил успех, вел от одной высоты к другой. Вскоре японцы капитулировали. Закончилась война на Дальнем Востоке, а с ней и вторая мировая.

Величественная программа мира, как это наглядно продемонстрировал XXVI съезд КПСС живет и действует, получая все более растущую поддержку на родов всего мира.

Г. ЧИСТЯКОВ,
НА СНИМКЕ: Г. Т. Чистяков — заведующий складом запчастей Маканского совхоза.

Фото В. УСМАНОВА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 июня

7.00 — Будильник. 7.30 — Служу Советскому Союзу! 8.30 — Здоровье. 9.15 — Утренняя почта. 9.45 — «По Советскому Союзу». Киножурнал. 10.00 — Сельский час. 11.00 — Музыкальный киоск. 11.30 — И. С. Тургенев — «Нахлебник». Фильм-спектакль. 13.15 — Док. фильм «Автограф бригады Махова». 13.45 — «Белый верблюжонок».

Баймакская автошкола производит набор на пятимесячные курсы шоферов 3-го класса по направлению Самарского автотранспортного предприятия, совхозов и колхозов.

Принятым по направлению АТП выплачивается стипендия в размере 42 рублей 50 копеек в месяц.

На курсы принимаются юноши и девушки в возрасте не моложе 18 лет.

Для поступления необходимо

Коллектив районной инспекции по закупкам и качеству сельхозпродуктов выражает глубокое соболезнование главному инспектору Байрамгулову К. Ю. по поводу смерти его матери

БАЙРАМГУЛОВОЙ
Самиги Сулеймановны.

Мультифильм. 14.05 — К национальному празднику Италии — Дню провозглашения республики. Кинопрограмма. 14.45 — На арене цирка. 15.30 — Международная панорама. 16.15 — Сегодня — День мелiorатора. Принимает участие член ЦК КПСС, делегат XXVI съезда КПСС, министр мелiorации и водного хозяйства СССР Н. Ф. Васильев. 16.40 — Музыкальная программа к Дню мелiorатора. 17.30 — Клуб кинопутешественников. 19.05 — Футбольное обозрение. 19.35 — Золотая нота.

иметь: паспорт с пропиской, документ об образовании, две фотокарточки размером 3,5x4,5 см. Начало занятий 8 июня 1981 года.

Администрация.

Администрация, местный комитет профсоюза районного узла связи выражают глубокое соболезнование бухгалтеру РУС Нафиковой Халиме Гатавовой в связи со смертью мужа

НАФИКОВА
Хамита Махмудовича.

Коллектив Матраевского совхоза выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти пенсионерки

НЕРЕТИНОЙ
Анны Алексеевны.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Заказ № 890. Тираж 5040.